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Cuvinte părinteşti. 
(Urmare şi fine). 

Căci, — şi aceas ta va fi bine a o spune din 
nou spre a învăpăia râvna servitorilor Iui D-zeu, 
— acum este foarte mare şi creşte pe zi ce 
merge numërul acelora, cari în ale religiunii sunt 
de tot neştiutori ori au despre D-zeu şi din cre
dinţa creş t inească numai atâta cunoştinţă, cât 
le este cu putinţă, ca în mijlocul luminii adevă
rului catolic së t ră iască ca şi nişte închinători de 
idoli. O, câţi nu sunt aceia, nu zicem prunci, ci 
ajunşi la vers tă bărbătească , ba şi la bătrâneţe, 
cari de loc nu cunosc tainele cele mai de frunte 
ale credinţei; cari auzind numele Iui Christos 
rëspund: »Cine este, — ca së cred întru dîn-
s u l ? « 1 ) — Ei de aceea nu se ştiu vinovaţi de păcat, 
că s amănă şi nutresc ură împotriva altora, că 
închie însoţiri de cele mai nedrepte, că apără 
afaceri necinsti te, că cuprind averile altora cu 
cămătăr ie mare şi sevîrşesc alte fărădelegi de 
felul aces tora . Ei de aceea, necunoscênd legea 
lui Christos, carea osândeşte nu numai sevîrşirea 
fărădelegilor urite, ci şi numai cugetarea şi pof-
tirea lor plinită cu şti inţă, — ei necunoscênd 
legea lui Christos, deşi poate din vre-o causa së 
cam contenesc delà plăceri urîte, totuşi neavênd 
altuită întru sine nici o religiune, nutresc gându
rile cele mai fărădelege înmulţind preste përul 
capului sëu fărădelegile. — Aflăm de bine a o 
mai spune încă odată: aces tea se află nu numai 
la ţară şi în poporul de rând cel lipsit, ci poate 

.-CJLiafă mai ades? ori între oameni de posiţie mai 
înaltă şi chiar şi între aceia , pe cari îi umflă şt i
inţa, cari încrezîndu-se în cultura deşear tă so 
cotesc, că le este iertat, së rîdă de religiune, şi 
»câte nu ştiu, hu/esc«.2) 

Iară acum dacă înzădar se aş teaptă se 
ceriş delà o ţarină, care n'a primit semânţa , cum 
ai putea së aştepţi pogoritori cu năravuri bune, 
dacă ei n'au fost' învăţaţi la timp potrivit întru 
învăţătura c r e ş t i n e a s c ă ? ' P e dreptul urmărim din 
aceas ta , că după ce în zilele noastre credinţa 
a lâncezit aşa de tare, cât în mulţi s'a stins 
aproape cu desăvîrşire, slujba sf. catechisări sau 
se plineşte prea a lene sau a încetat de tot. 
Căci nebuneşte ar lucra acela, carele spre a së 
scuza ar zice, că credinţa ni-s 'a dăruit ca un dar 
hărăzit şi în sfântul botez s'a versat în fieşte cine. 
Fireşte , că es te adevërat , că am primit virtutea 
credinţei toţi, câţi întru Christos ne-am botezat; 
dară semânţa aceas ta prea dumnezeească »nu 
creste — si'face ramuri mari«,3) dacă este l ă -

») Io. 9, 36. 
2 ) Iuda 10. 
3 ) Mr. 4, 32. 

sată de sine şi aşa zicênd din puterea cuprinsă 
într'însa. Doară in om se află delà naştere şi pu
terea de a înţelege, dară şi ea are lipsă de cu
vântul de mamă, pentru-ca ea aşa zicênd trezită 
fiind së t reacă în faptă, precum se zice. Tot a se 
menea se întâmplă şi cu omul creştin, carele 
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începutul Evangelii delà loan. 
(In evangeliarul bisericei din Feleac.) 

n ă s c e n d u - s e din nou din apă şi din Spirit 
sfânt, are întru sine credinţa concepută, dară are 
lipsă de instrucţiunea bisericei, ca së se poată 
nutri şi së poată creşte prin tr ' însa şi së aducă 
rod. De aceea a scris Apostolul: ^Credinţa este 
din auz, iară auzul prin cuvêntul Iui D-zeu«.. y 
Iară ca së arete lipsa instrucţiunii, a adaus: »Cum 
vor auzi fără de vestitori'?« -) 

Dacă din cele ce am spus până aci se dove
deşte, cât de însemnată este instrucţiunea reli
g ioasă a poporului, atunci caută së ne fie grija cea 
mai de frunte, ca legea catechizării care, ca së 
grăim cu cuvintele înaintaşului nostru Benedict XIV., 
este instituţiunea cea mai de folos spre mărirea 
lui D-zeu şi spre mântuirea suf le te lor , 3 ) së ră-
mână pururea în putere ori së se renoiască, pe 
unde nu se bagă în samă. — Voind deci, Vene-

Rom. 10. 17. 
L. c. 14. 
Constit. »Etsi minime« 13. 

rabili Fraţi, së plinim slujba aceas ta prea însem-
nată a apostoliéi celei mai înalte şi ca un lucru 
aşa de mare së se păzească pretutindenea unul 
şi aceiaş obicei, cu autori tatea noastră supremă 
rendűim şi poruncim strins, së se păzească şi 
plinească în toate diecesele, cele ce urmează. 

I. Toţi parochii şi peste tot câţi poartă grija 
sufletelor, în toate Duminecile şi serbătorile de 
peste an, netrecêndu-se nici una së înveţe câte 
o oară întreagă pe prunci şi prunce din catechism 
despre cele ce fieşte cine trebue së le creadă 
şi së Ie plinească, pentru ca së dobândească 
mântuirea. 

II. Aceiaşi së gă tească în anumite timpuri 
ale anului prin instrucţiune neîntreruptă de mai 
multe zile pe prunci şi prunce la primirea vred
nică a tainelor pocăinţei şi confirmaţiunii. 

III. In toate zilele Păresimelor şi de va fi 
de lipsă şi în alte zile după sărbătoarea Paştilor, 
së înveţe cu instrucţiuni şi admoniţiuni potri
vite tot a semenea şi cu grije de tot deschilinită 
pe tineri şi tinere, ca së pr imească întru sfinţenia 
întâia dată sfintele la altar. 

IV. In fiecare parochie së se înfiinţeze în 
chip canonic însoţirea catechisării creştineşti . Prin-
trînsa parochii, mai a les pe unde numërul preo
ţilor este mic, vor avea laici de ajutători în c a -
techisare, cari se dedică spre slujba aceas t a de 
înveţători atât din râvnă pentru mărirea lui D-zeu, 
cât şi spre a dobândi sfintele indulginţe, cari le-au 
împărtăşi t Pontificii romani în mesura prea bogată . 

In oraşele mai mari şi mai a les în ace lea , 
în cari s'au deschis universităţi, licee, gimnasü, së 
se înfiinţeze şcoli rel igioase spre a instrui în ade-
vërurile credinţei şi în legile vieţii creştineşti t i 
neretul, care umblă în şcoli publice de acelea , în 
cari nu se face nici o pomenire despre religiune. 

VI. Iară fiindcă mai ales în zilele noastre 
cei ce sunt mai înaintaţi în verstă au lipsă de 
instrucţiune religioasă, întocmai ca şi pruncii, pa
rochii şi toţi ceialalţi, cărora s'a încredinţat gri ja 
sufltetelor, afară de obicinuita omilie despre Evan-
gelia, care are së se ros tească în fieşte-care zi de 
sărbătoare în biserica parochială së facă şi credin
cioşilor catecheză, în cuvêntare uşoară şi după pri
ceperea oamenilor în o oară anumită,care o soco tesc 
mai potrivită ca într ' însa së se adune mult popor, 
dară afară de oara aceea , în care se ca techisează 
pruncii. In lucrul aces ta fo losească-sede catechismul 
Trientin fireşte aşa cât în patru, ori cinci ani së 
t reacă peste toată materia, care sună despre 
simbolul credinţei, despre sf. taine, cele zece porunci 
despre rugăciune şi despre poruncile bisericesci . 

Acestea le rendűim, Ven. Fraţi, şi le poruncim 
Noi cu autori tatea apos to lească . Iară slujba voas t ră 
va fi acum së faceţi, ca ele în diecesa fieste căruia 

FOIŢA REVAŞULUI 
Din vremuri. 

Din vremuri — doină — tângueşti 
Comoara T a de ja le . 

Din vremuri — doină — tângueşti , 
Şi doruri s tânse ne trezeşti 

Cu cântecele Tale. 

Cu ja lea T a din alte vremi 
Ne zmicuri nenorocul. 

Cu ja lea T a din alte vremi 
Trecu te visuri ne rechiemi 

Şi nu ne 'ncape locul. 

în pacea blândă a înserării 
Ne rescoleşti tot patimi, 

în pacea blândă a înserării 
Ne zbuciumi ca talazul mării 

Şi ne trezim în lacrimi. 

E m i l A. Chifîa. 

Domnişoara. 
După biserică, cu sufletele luminate de cân

tările măre ţe delà praznicul învierii, cu ochii umezi 
de bucurie, oamenii în haine albe, strălucitoare, 
femeile cu ii şi cătrinţe bogat înflorite, se împrăş
tiau pâlcuri, pâlcuri. Doi bëtrâni, cu ochii albaştri 
spălăciţi, nu se mai puteau despărţi. 

— »Câte predicaţii şi cazanii am auzit noi 
më Gl igore? Aproape de un veac facem şi noi 
umbră pământului, dar ca aceea de azi a d-lui 
părinte, n'am mai auzit. Eu cred, că nici vlădica 
nu le-a spune mai cu suflet«. 

— »Vezi, că are d-Iui şi o bucurie mare la 
inimă acum, că uite D-şoara, fata d-lor, pare că-i 
o floare înflorită. Ş'apoi aşa e firea omului. Ia-mă 
de pildă pe mine. Eu când îs voios, vin cu j u 
măta tea de rachiu din crişmă acasă , şi-mi pun 
baba de închină în rînd cu mine. Şi cânt, măi 
frate, ca'n vremile celea bune. Cum ar fi azi. 
S imţesc , că voiu avea un chef minunat, şi pare 
că'mi vine să-mi îmbăt baba« . 

— »Mai încet numai Tomo, gândeş te : beţie 
şi întâia zi de Paşt i! S e po t r i ve ş t e?« 

— »Acum aces tea le-am zis eu aşa ca'ntr 'o 
însufleţire. Dar uită colo. Că frumoasă s'a făcut 
d-şoara, dai-ar Dumnezeu noroc cu carul !« 

Prin mulţ imea înflorită din jurul bisericii , 
d-şoara, la dreapta preotesei, într'o uşoară haină 
albastră, pare-că nu calcă pe păment, ci pluteşte 
aşa ca într'un vis. Era mai înaltă ca soţia cu
minte, oacheşe , a popii, şi din când în când îşi 
pleca fruntea albă, ca şi când ar fi voit së-o pri
vească pe m a m ă - s a în ochi. Românaşi i le făceau 
drum, descoperindu-şi capete. 

»Vezi mamă, cât e de bine aici în sat. T e 
cunosc toţi şi te cinstesc. Dar së vezi la oraş , 
când mergeam la plimbare! O, eu cred, că oamenii 
la oraşele mari se îndobitocesc pe zi ce merge« . 

— »Las 'acum n'ai së mai mergi nicăiri. Ai 
învăţat destul. Eu cred, că la femei prea multă 
învăţătură,luminându-le mintea, le întunecă inima«. 

Vr'o cinci codane de fete se ţin mereu în 
urma preotesei şi a d-şoarei. Privesc mirate la 
rochia frumoasă a fetei, la trupul svelt, mlădios, 
şi aşa un fel de uimire li-se ara tă în ochii aprinşi 
şi pe feţele înflorite. Şopotesc tainic între ele, 
zîmbesc din când în când, îşi spun aşa mai la 
ureche câte-o vorbă, apoi iar tac. 

Părul bogat, negru, al d-şoarei, s t ră lucea 
sub lumina albă o soarelui. Pălăr ia uşoară a c o 
perea puţin din bogăţia lui. — Şi fetele din urmă 
se gândiau la năfrămile lor, — frumoase nu-i 
vorbă, dar părea, că tot le-ar sta mai bine cu-o 
aşa pălărie de paie, şi se ciudeau. 
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mai departe să veghiaţi şi së purtaţi grijă cu 
autori tatea voastră, ca cele ce poruncim, së nu 
se dea uitării, ori, ceea ce e tot atâta, së nu se 
plinească a lene şi nu la fel. Pentru-ca aceas ta 
întru adevër së se încunjure, trebue së recoman
daţi şi së legaţi neîncetat de suflet, ca parochii 
së nu ţină instrucţiunile catechetice nepregătiţi, ci 
numai pregătindu-se mai nainte în chip sirguincios; 
pentru-ca së nu gră iască cuvinte de ale înţelep
ciunii omeneşti , ci «intru dreptate şi întru cu
răţia cea d-zeeascä«. ' ) ei së urmeze pilda lui 
Christes , carele deşi arată »ce/e ascunse din în
ceputul lumii»;-) totuşi grăia toate »în asemănări 
poporului, şi fără asemănări nu Ie grăia lor».3) 
Ştim, că Apostolii înveţaţi de Domnul, au făcut 
tot a semenea ; că Grigorie cel mare zice despre 
ei: »Ei purtau grijă foarte mare, ca popoarelor 
celor neînveţare să Ie predice lucruri uşoare de 
înţeles şi potrivite priceperii lor, iară nu cele mai 
înalte şi ce/e grele de înţeles».*) Iară în cele ce 
privesc religiunea, în zilele noastre oamenii , cea 
mai mare parte, au së se numere între cei neînveţaţi . 

Nu vom mai departe, ca din o atare sirguire 
spre instrucţiune simplă së ajungă oare cine la 
convicţiunea că în felul aces ta de a tracta nu 
este lipsă de nici o osteneală şi de nici o medi-
tare: chiar dimpotrvă le pretinde aces tea în m e 
sura mai mare, decât ori care alt fel. Cu mult 
mai uşor se află cuvântător, carele grăeş te mult 
şi în chip strălucit, decât catechetul, carele së 
păzească o instrucţiune, care së fie vrednică de 
laudă în toată privinţa. Aşa dară ori ce uşo-
rinţă de a cugeta şi de a grăi ar avea oare cine 
delà fire, së fie totuşi convins tare, că el despre 
înveţătura creştină nici când nu va grăi cătră 
prunci ori cătră popor cu rod pe s a m a sufletului 
fără numai dacă se va fi făcut destoinic prin 
multă încordare a mintii. A bună samă se însală 
aceia , cari încrezêndu-se în neştiinţa şi în mintea 
târzie a poporului socotesc , că în lucrul aces ta 
pot se-şi permită negligenţă. Dimpotrivă cu cât mai 
neînvëtati ascultători are cine-va, cu atât mai 
mare caută së-i fie râvna si sirguinta, de care 
se foloseşte, ca së potrivească priceperii mai slabe 
a neştiutorilor, adevërurile cele înalte şi aşa de 
depărtate de priceperea obştei, că doară ele le 
sunt de lipsă şi lor întocmai ca şi celor price-
pëtori spre dobândirea fericirii de veci. 

Acum së ni se dea deci voe, Venerabili 
Fraţi , ca în partea aceas ta cea din urmă a epis
tolei noastre së ve agrăesc cu cuvintele lui Moisi: 
»Cine este cu D-zeu? Së vină la mine.» •>) Luaţi 
aminte, rugămu-ve cu diiiauinsul, ce pagubă mare 
a sufletelor se naşte singur numai din necunoaş
terea lucrurilor d-zeeşti. Poate că în diecesa fieşte 
căruia din voi spre folosul turmei încredinţate 
voue sunt înfiinţate multe lucruri de folos şi chiar 
vrednice de laudă; dară mai pe sus de toate pur
taţi grijă şi zoriţi, cu câtă silinţă, cu câtă râvnă, 
cu câtă sirguinţă numai puteţi, ca cunoştinţa în
văţăturii creştineşti së petrundă şi së cuprindă 
de tot sufletele tuturor. Căci, ca së vë gră-
esc cu Apostolul Petru, »fieste carele precum a 
primit dar, între voi cu acela servind, ca neşte 
buni ispravnici ai darului celui de multe feliuri 
alui Dumnezeu«?'') 

Sirguinţă şi silinţele voastre cu mijlocirea 
Fecioarei nepetate së vi-le facă rodnice bine
cuvântarea Apostolească, care ca o dovadă a dra-
gostii Noastre şi ca arvună a darurilor cereşti 
v'o împărtăşim cu iubirea cea mai mare, voue şi 
poporului încredinţat fieşte-căruia din voi. 

Dat în Roma, la sfântul Petru, în 15 Aprile 
1 9 0 5 , al Pontificatului Nostru anul al doilea. 

Piu P. P. X. 
') II. Cor. 1. 12. '-O Mt. 13. 35. 
:<) L. c. 34. 4 ) Moral. 1. 17. cap 26. 
=•) II. Moisi 32, 26. o) I. Petru 4, 10. 

Una mai sprintenă dintre ele se puse de
odată stâlp înaintea celorlal te: »Tu fetelor hăi, 
oare d-şoara së aibă drăguţ ? « Şi rîseră pe asta 
toate, cu foarte mare poftă. 

în Dumineca aceea a sfintelor Paşti în casa 
preotului Maxim a fost o bucurie mare. Fata le-a 
povestit a tâ tea noutăţi, a tâ tea mici bucurii şi du
reri din viaţa petrecută la şcoală. A mai fost ea 
acasă pe destule vacanţe , dar n'a avut nici când 
aşa poftă de vorbă. Spunea păţanii petrecute cu 
ani înainte, de cari, până acum, nici nu amintise. 
Mama rîdea cu lacrămi, iar părintele Maxim îşi 
mângâia foarte des barba resfirată şi musteţile 
bogate. Din când în când, prinzêndu-o pe după 
cap, îşi punea mâna şi pe fruntea senină, înaltă 
a domnişoarei . 

— »Puiule, că ştrengărită mi-ai mai fost !« 
S e înduioşa apoi, şi-şi simţia ochii umezi. 

Avea o inimă bună şi o fire tare părintele 
Maxim. Pe popor îl povăţuia cu vorbe aspre şi 
hotărîte. Când spunea el la sfîrşitul unei predici 
— şi ce mai predici — că trebue reînoit turnul 
delà biserică, că sunt de lipsă icoane nouă, oa
menii aveau o singură voinţă: voinţa popii. Şi la 
sfîrsit vedeau numai oamenii , că bine s'a făcut 
ce s'a făcut, şi ţ ineau mult la popa lor. Totuşi 

»REVASUL« 

Vlădicii Feleacului. 
După adunarea memorabi lă delà 21 

Maiu din Fe leac , îndemnat şi de arti
colul d-lui N. !orga, care tocmai bine 
ne sosise, şi animat de întreg spiritul 
adunării aceste ia , care părea că des-
groapă o lume îngropată de viu — am 
mai rernas o zi în aces t împrăştiat sat 
de munte, ca së-mi adun impresiile în-
sufleţitoare în însuşi mediul ce mi le-a 
inspirat. 

Era şi esamenul final al şcoalei s ta-
torit pe ziua aceea , 22 Maiu, dar ceea 
ce më reţinea era mai mult decât esa 
menul. Voiam së cercetez odată pe 
îndelete şi cu răgaz aceas ta biserică a 
Feleacului, în jurul căreia de o vreme 
străluce — în închipuirea noastră — fi
gura craiului Matieş şi smerite feţe de 
vlădici. 

Am făcut aceas ta cercetare , cred 
cum se cade. Şi nu fără mângâiere . 
Va trebuî së dau s amă mai pe larg, 
cândva, despre starea de acum şi din 
trecut, a aceste i biserici. 

Acum înse ţin së anticipez un do
cument n o u , ce l 'am găsit cu acel pri
lej , — încurcat printre nişte hărţulii, ţi-
dule de cununii şi însemnăr i t recătoare, 
— şi care aruncă o nouă lumină asu
pra Vlădicii Feleacului. 

Documentul însuşi este numai o 
copie dar asupra autenticităţii ei, — deşi 
cu oare cari lacune — nu poate încă 
pea nici o îndoială. Este făcută de 
vre-o auctoritate oficioasă, fiindcă are 
numër oficios, şi e făcută din anul 1782. 
Actul însuşi datează din 1538. 

Eată cuprinsul acestui document : 

3 1 4 9 / 1 7 8 2 . 

Nos Stephanus Ewtwes J u d e x ceterique J u 
raţi Consules Civitatis Coloswariensis Significamus 
tenore praesentium quibus expedit universis quod 
Domina Anna (consanguinea) quondam Petri Epis-
copi Valachalis de Felek, consors Joann i s De -
mether in possesione (pagi Szeles the) in perti-
nentiis civitatis Cibiniensis residentis coram nobis 
personaliter consti tuia sponte et libere confessa 
est retulitque in hune modum: Quomodo ipsa ma
tura intra se deliberatione prehabita totalem por-
tionem suam possessonar iam in possesione Felek 
sitam habitam a matreque sua in earn jure he-
reditatis devolutam, videlicet: unam domum, unum 
hortum pomiferum, et fenetum cum diversis uti-
litatibus et pertinentiis quibuslibet verisque metis 
ejusdem de jure et ab antiquo conpertam perti-
nere que deben Joanni presbitero Valachali et 
plebano ejusdem possesionis Felek haeredibus-
que suis et posteritatibus universis pro florenis 
undeeim bone monete hungaricalibus (plene ut 
dixit) ab eodem pereeptis onavit dedisset ven-
didisset, inscripsisset et perpetuasset jure per-
petuo et irrevocabili in filios universosque per 
haeredes tenentium, possidentium pariter et ha
bendum nullum jus , nullamque juris et dominii 
proprietatem eadem Domina Anna et maritus 

doue slăbiciuni are şi părintele Max im: preoteasa 
şi fata, singura fată. Vecinie cu voe bună, înse
nina ţinereţele celei dintâi, ş i-a pus carul în pietri 
şi s t rânsă o zestre bună, pentru a doua. Acum 
ce mai are së fie, e în manile lui Dumnezeu. 

Domnişoara povestea cu o mare însufleţire 
despre »o representanţie teat ra lä«, ce au dat-o 
ele, elevele. Ea avuse rolul principal, şi alţi, cari 
au fost de faţă, îi spuneau ei mai târziu, că a 
juca t foarte bine, şi că a cântat ca o prive-
ghitoare. 

Aici preoteasa o sărută, iar părintele în
cruntă din sprâncene. Voia bună a ţinut toată 
ziua, iar sara târziu părinţii mai vorbiau încă 
şoptind, despre viitorul copilei lor. 

— »Mi-se pare, soro, că Reli e cam înfu
murată. Mi-ar părea foarte rëu së se a leagă din 
ea o femee cu toane. Atunci n'a ajutat nimic 
toată dragostea noast ra«. 

— » L a s ' frate, nu judeca şi tu astfel. E prea 
tinără ca së judece aşa de aşezat , cum ai voi tu«. 
Şi preotesii îi veni în minte ce gânduri avea ca 
fată mare. Hotărît, nici că i-a trecut vr 'odată 
prin minte, că îi vor zice cândva: dna preoteasă 
Maxim. Şi eată, cât a fost de bine aşa. Doar 
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suus J o a n n e s Demether haeredesque et posteri-
ta tes universi in praefata portioné vendita sibi 
ipsis peramplius reservare. Sed totum et omne 
jus omne denique juris et dominii proprietatem 
in praefatum Joannem presbiterum haeredesque 
suos et posteri tates universos transtulissent jur is -
que ipsorum ascripsissent prout etiam (igitur) 
transtulit, dédit, vendidit ascripsit et proprietavit 
coram nobis pleno cum effectu assumerunt ni-
hilominus eadem Domina Anna in personis mă
riţi sui heredumque suorum memoratum Joannem 
presbiterum haeredesque suos et legitimus succe
s s o r s in paeifico dominio praescriptae portionis 
videlicet venditae contra quoslibet legitimus impe-
titores et turbatores tueri, protegere et conservare 
propriis suis laborious et expensis . E contra 
tarnen non praetermisso, quod dum quidam 
Joannes in possesione /(ethele residens, cum 
eadem Domina Anna divisionem bonorum op-
tasse t asserens in bonis et portionibus illis 
consanguineum fore, coramque Kenesio fati 
Felek juridice cum ea procesisset. Secundum ju 
dicium Kenezii et civium suorum iile Joannes 
Potropop a divisione alique portionis prefatae 
omnino exclusus fuisset,ninilominus filius ejusdem 
consanguinei praedicti Petri Episcopi foret et 
extra thorum legitimum genitus fuisset. Quae 
quidem causa dum per apelationem in presentium 
nostrum deducta fuisset nos quoque earn sen-
tentiam aprobavimus et roboravimus. In quorum 
premissorum test imonium praesentes literas nost ras 
sigillo civitatis nostrae majoris et autentici mu-
nimine in penden.... roboratas eidem Joanni pres
bitero et plebano possesionis Felek haeredibusque 
suis et posteritatibus universis perpetuo valituras 
duximus concedendas. Datum ex Consistorio 
nostro Coloswariensi . Feria sex ta proxima post 
Dominecam Invocavit Anno Domini millesimo 
quingentesimo trigesimo octavo. (1538) . 

Importanţa actului vor judeca-o is
toriografii noştri competenţ i . Eu relevez 
deocamdată atâta, că prin el se înlă
tură definitiv bănuiala, esprimată de dl 
canonic Dr. Bunea, că Episcopul Petru 
şi Danciu ar fi unul şi acelaşi ep i scop : 
Petru Danciu. Se vede din aces t act, 
că la 1538 Petru era mort, — Danciu 
înse trăia şi la 1550. Interesant e, că 
ni-se face cunoscut şi un protopop de 
pe vremea aceea J o a n din »Kethele« 
(probabil comuna Kétely, rom. Chety 
din corn. So lnoc -Dobâca , protopopiatul 
Buzei. Acest protopop loan era consân-
gean de aproape al episcopului Petru — 
»ex thoro illegitimo«. El pretindea delà 
Ana doamna din Fe leac së împartă cu 
el moştenirea după episc. Petru. Dar 
chinezul din Fe leac (numele îi l ipseşte 
din copie) cu civii sei a judecat , că nu 
e vrednic şi juraţii din Cluj au întărit 
sen tenţa aceas ta . Eată un colţ mic din 
viaţa v lăd icească a Feleacului . 

Dr. E . Dă i anu . 

Crestături. 
— Mănăstirea delà »Izvor«. E un semn bun al 

timpului, că oamenii îşi întorc ochii earăşi spre mănăs
tiri. La noi de un veac încoace atâta s'au părăsit aşe-
zămintele acestea sfinte, încât azi abia le mai găsim ici 
colea numele şi ruinele, viaţă nu mai este în ele. Alta
rele lor le-au umplut păinginişul şi doar grierul de mai 

Dumnezeu îndreaptă paşii oamenilor buni şi le 
uneşte cărările. 

A treia zi de Paşti, după biserică, d-şoarei 
îi veni o idee: së dee un teatru aici în sat, cu 
flăcăi şi fete delà ei. »Va succede, tată, de bună 
seamă. Së vedeţi numai cum am së-i instruez eu«. 
Şi ochii — doue diamante negre — îi străluceau 
de bucurie şi însufleţire. Preotesei i veniră lacrămi 
calde în ochi: pare-că vedea ochii părintelui Maxim, 
atunci când el e convingea mai întâiu acasă pe 
dânsa, că cutare lucru trebue spus în biserică 
poporenilor, şi trebue së-i înduplece. Popii nu-i 
veniau lacrămi în ochi, ci simţia aşa o căldură 
la inimă, ce sta së-i îmbete. 

De trei ori la sëptëmâna feciorii şi fetele se 
adunau în şcoală, şi d-şoara popii, mlădioasă ca 
o trestie, într'o uşoară haină albastră, da poveţe 
şi juca înainte rolurile la fie-care. Când s'a ţinut 
cea dintâiu probă, părintele Maxim ş'a bătut fata 
pe umăr acolo înaintea tuturor, dar nu i-a zis 
nimic. Când a eşit însă în răcoarea de afară, a 
simţit că ochii-i încep së se umezească, şi două 
lacrimi mari argintii îi scăpară din vîrful genelor. 
Negreşit, Reli sămâna cu dânsul. (Va urma). 

loan Agârbicean. 

©BCU Cluj
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ţine strana. E un pëcat al nostru acesta, de care trebue | 
së ne ruşinăm înaintea lui D-zeu şi înaintea oamenilor, i 
Că am lăsat së se astupe, së se uite, atâtea isvoare de 
evlavie, de milă, lumină şi mângâiere. 

Acum de o vreme pe la mânăstirile acestea pără
site, de cari avem multe, së mai face câte ceva, măcar 
într'un an odată, la ziua hramului. Së rupe ţesetura 
painginilor şi pe sfîntul prestol, jalnic şi îndurerat, së 
aduce jertfa cea sfântă de mântuire. Poporul nostru, 
acest bun şi blând şi năcăjit popor, aleargă cu drag şi 
cu dor la isvoarele desfundate ale mângâierii. Poate că 
nu află ceea ce caută acolo — pentru-că mişcarea ce se 
face acum în jurul acestor ruine a unei lumi mai cucer
nice — nu e totdeauna cucernică şi multe necuviinţe së 
întâmplă; dar constatăm, că o mişcare, ca semn de re
înviere, s'a pornit. Mai mult, vedem cu bucurie, că la 
fraţii neuniţi se lucrează cu toată seriositatea pentru 
recâştigarea mănăstirilor luate de Şerbi. Ear acum în 
zilele trecute s'a pus temelie unei mănăstiri nouă, în 
Bănat, — diec. Caransebeşului — numită mănăstirea 
delà »Izyor«. Cu prilejul punerii petrei fundamentale 
părintele Macarie Quşcă a spus o predică cu minte; 
fără avîntul de lipsă, dar într'o frumoasă limbă româ
nească, a arëtat însemnătatea mănăstirilor şi a vieţii 
monastice. Ne bucurăm de aceste lucruri, cari le soco
tim ca tot atâtea semne de reculegere şi reînsănătoşare 
sufletească. 

— Adunarea din Feleac. Nu ne putem, noi 
Românii, lăuda că am avea ziare cu bun aparat de in
formaţii. Asta mai ales lipseşte, pe lângă cele multe, 
foilor româneşti: Ce biet ştim din foi e din bună vo
inţa unor particulari, dintr'o întêmplare. Uneori despre 
un fapt de mică însemnătate aflăm mult, prea mult; ear 
despre lucruri de samă nimic, ori prea puţin. După cum 
se întâmplă. Astfel nici despre adunarea din Feleac 
publicul nu a fost informat destul. Afară de o scurtă 
corespondenţă a »Gazetei« şi de raportul résumât al mo
destei noastre foi, nimic nu s'a mai scris. Cu atât mai 
bine ne cade vezênd, că lumea serioasă a înţeles, că 
n'a fost un lucru de rînd. Eată Luceafărul, care de o 
vreme străjueşte voiniceşte, serios şi inteligent, la in
teresele noastre culturale, apreciază cinstit, cum se cu
vine, lucrurile sevîrşite la Feleac. In nrul seu din urmă 
scrie: 

»Despărţămentul Cluj al Asociaţiunii prin noua sa 
activitate atrage luarea aminte a tuturor oamenilor de 
bine, cari se interesează de soartea culturală a poporului 
nostru. S'au împlinit zece ani, de când din aceasta ce
tate aşezată în inima Românismului de dincoace, nu ne 
mai sosesc veşti îmbucurătoare. Obosită par'că de zgu
duitoarele evenimente, viaţa românească în acele părţi 
a dormitat în întunerec zece ani împliniţi. Acum, recu-
leasă şi primenită de suflete tinere şi entuziaste, înalţă 
steagul unei activităţi pe care stau scrise frumoasele 
cuvinte: »Lumina şi adever«. In adunarea generală a 
despărţămentului ţinută ia Feleac, în ziua de 21 Maiu 
n., s'au întrunit poporul din jurul Clujului, cărturarii 
l-au luminat prin prelegeri poporale şi l-au povăţuit cu 
toată căldura inimei lor, care e calea cea dreaptă a 
vieţii româneşti. Tot din acest prilej despărţămentul a 
hotărît scoaterea unei Biblioteci pentru popor, a cărui 
prim numër cuprinde progamul de activitate din viitor 
al comitetului. E un program foarte intim şi cu multă 
pricepere scris de directorul despărţămentului Dr. Amos 
Frâncu, din care multe puncte ar putea fi adoptate şi 
de secţiunea centrală. Vrednicilor bărbaţi, cari lucrează 
cu atâta dragoste şi înţelepciune pentru luminarea şi 
înaintarea poporului nostru, cu toţii le trimitem urările 
noastre de bine. Dumnezeu së le ajute!« 

Rësboiul din Asia . 
înfrângerea Rusiei. 

Grozavă lovitură a suferit acum Rusia de 
nou. T o a t ă nădejdea ei e pierdută. Credea, că 
uriaşa flotă de sub cârmuirea lui Rosdestwenski 
va nimici puterea de pe mare a Iaponezilor şi 
cu aceas ta ar fi hotărită soar tea rësboiului. S o a r 
tea a voit însë altcum. S'a dat lupta cea mai 
mare, pe care au vëzut'o mările şi sfîrşitul a fost 
îngrozitor pentru Rusia. Vasele de rësboiu i-au 
fost nimicite şi în parte luate în stăpânire de 
Iaponezi, comandanţi i ajunşi în robie şi vre-o 
10 ,000 de oameni pierduţi. Valurile mării au în
ghiţit o mulţime de Ruşi şi spitalurile iaponeze 
sunt pline cu răniţi de ai Ruşilor. Când a auzit 
Ţarul Rusiei despre pierderea flotei, tremurând 
din tot trupul a strigat mai de multe ori: »Acum 
totul e pierdut« şi s'a retras apoi în odaia sa 
de lucru, unde a stat ziua întreagă şi numai m e 
dicului de casă i-a permis së între la el. 

Ştiri amănunţi te despre luptă nu s'au prea 
trimis. Comandantul suprem al flotei ruseşti, 
Rosdestwenski , a căzut în prinsoare. El s'a lup
tat cu o vitejie rară şi ostaşii şi oficierii lui i-au 
arătat mare încredere şi dragoste. Acum zace 
greu rănit într'un spital iaponez. S ë scrie, că 

piciorul drept va trebui së i-se taie. Ministrul de 
rësboiu al Iaponiei i-a adresat o scrisoare, în 
care îşi esprimă admiraţia pentru vitejia a ră 
tată. Nefericitul comandant e într'o stare sufle
tească de tot tristă. To t în prinsoare se află si 
comandantul flotei a IlI-a ruseşti, amiralul Ne-
bogatov. Acesta a avut o soarte mai tristă, decât 
şeful sëu, de oare-ce a căzut jertfă trădării. El a 
fost silit de ostaşi së se predea. Ostaşii au fost 
îndârjiţi din causă, că a t ractat cu asprime pe 
unii soti ai lor si ca së-si rësbune în decursul * i » 
luptei nu au voit së asculte şi l'au silit së se 
predea. Aşa g lăsuesc rapoartele gazetelor celor 
mari. împăratul Iaponiei a poruncit, ca Nebo-
gatov së fie lăsat liber, ca së se întoarcă în Rusia 
spre a face raport Ţarului despre lupta cea în
fricoşată. 

Iaponezii încă au avut pierderi foarte mari. 
Pierderile lor până acuma n'au fost publicate. 

Preşedintele statelor unite din America de Nord 
a păşit pe faţă pentru mijlocirea păcii. T o a t ă lumea 
ar dori, ca së se facă pace, dar ştirile ce vin delà 
Petersburg ne spun, că Rusia nu vrea së ştie de 
pace. Ţarul ar fi zis, că trebue continuat rës
boiul până la cea din urmă picătură de sânge. 
Nădejdea Rusiei acum iar e în a rmata de pe uscat 
şi cred că Linevici va spăla ruşinea de pe ar
mata rusească. Planul e, ca Linevici së se re
tragă în continuu spre Siberia silind pe Iaponezi 
së ţină multă vreme armată mare pe câmpul de 
luptă, până le vor slei puterile. In v remea as ta 
Rusia së t ranspoarte încontinuu a rmată şi së 
o reorganiseze, sperând, că învingerea de pe 
urmă va fi pe partea Ruşilor. 

Iaponezii acum se îndreaptă spre portul delà 
Wladivostok, care acum după nimicirea flotei ru
seşti nu va putea së se opună multă vreme. 

R Ë V A S U L C L U J U L U I 
— » I n a l t a r e a Domnului« va fi serbătoare 

cu deosebită strălucire pentru noi Clujenii. La bi
serica parochială din centru va celebra s. liturgie 
Revssimul D. canonic Dr. Augustin Bunea, care 
soseşte la Cluj as tă -seară (7 Iunie) pentru a s e -
verşi cununia religioasă a d-şoarei Elena Hossu, 
fica fruntaşului nostru Vas. Hossu, jude la tabla 
reg. cu dl Dr. loan Vajda-Voevod, tinerul nostru 
advocat. 

Cununia însăşi va avea loc în biserica pa
rochială la oara 1 d. a. Din aces t norocos pri
lej mai mulţi fruntaşi au s o s i f la Cluj. 

— A d u n a r e a g e n e r a l ă a fondului pentru 
o şcoală română de fetiţe în Cluj,« se va ţinea 
cum s'a anunţat, Vineri după «înălţarea Dom
nului«, adecă în 9 Iunie n. la oarele 5 d. a. 

In »Gazeta Transi lvaniei« datul adunării s'a 
tipărit greşit pe 9 Iulie, dar s'a rectificat ulterior. 
Atragem atenţiunea tuturor Românilor de bine 
la aceas ta adunare, care îşi are importanţa ei de
osebită. Cei ce doresc a lua parte la adunare — 
se va tinea în localul casinei — së binevoiască 
a-şi plăti t a x a anuală de 4 coroane. 

DE PESTE SÈPTÊMÂNÂ 
Pentru noua biserică din Cluj. 
Conform hotărîrei adnnărei generale paro-

chiale, ţinută în Cluj la 9 Aprilie a. c , la sfîrşitul 
fie-cărei luni au së se ce tească în biserică darurile 
făcute pentru biserica gr.-cat. cea nouă, ce së va 
zidi. In Dumineca trecută s'au cetit darurile in
trate în luna trecută şi am aflat cu plăcere, că 
în luna lui Maiu s'a înmulţit fondul bisericei celei 
nouă cu 122 c o r o a n e . 

De atunci au mai binevoit a dărui: 
Nr. 2 2 3 . M. On. Camil Selăgeanu, profesor 

la gimnasiul din Beiuş, 20 coroane. 
D - zeu së - i răsplătească cu darurile sale 

cele bogate! 
— A n i v e r s a r e a a treia delà moar tea neui

tatului Episcop Mihail Pavel delà Oradea-mare 
s'a serbat după vrednicie Jo i în 1 Iunie a. c. în 
Beiuş. Conducătorii şi elevii şcoalelor delà Beiuş 
si-au adus aminte de marele lor binefăcător. T i -
nerimea gimnasială a aranjat o şedinţă festivă, 
care a arătat mai pe sus de toate, ce amintire 
plăcută a lăsat marele Archiereu în urma sa. Cu
vântul festiv l'a rostit profesorul Dr. Const. Pavel. 

— Reuniunea r o m â n ă de m u s i c ă din Sibiu 
va aranja frumoase festivităţi jubilare din prilejul 
norocos, că împlineşte un pătrar de veac delà 
înfiinţarea sa. Programa sërbàtorilor este astfel 
în tocmită : Jo i , 26 Maiu v. a. c. La 9 oare a. m.: 

Liturgie festivă în biserica din suburbiul Josefin. 
La 11 oare a. m.: Actul festiv cu cântări şi vor
bire ocazională. Sa ra la oarele 7 1 / , : Concert festiv 
în »sala de expoziti i«. Vineri, 27 Maiu v. a. c. 
Sa r a la oarele 7 1 .<'„: Opera poporală română »Mos 
Ciocârlan :< de Tudor cavaler de Flondor. S â m 
bătă, 28 Maiu v. a. c. Sa ra la oarele 7 1 / , : S e re-
petează opera »Mos Ciocarlan«. Duminecă, 29 
Maiu v. a. c. După ameazi la 4 oare : Opera »Mos 
Ciocarlan«, pentru popor şi t inerime, cu preţ re
dus. Sa r a la oarele 7 1 / 2 : Eventual se repetează 
din nou opera »Mos Ciocarlan«. 

— E s a m e n u l de m a t u r i t a t e la gimnasiul 
din Beiuş së începe în 9 Iunie a. c. Sunt înştiin
ţaţi la esamen 40 de elevi. In 15 Iunie maturi-
sanţii aranjază o petrecere cu dans în hotelul 
»S tana de vale». Venitul curat al petrecerii e 
menit studenţilor lipsiţi. Comitetul aranjator, sub 
presidenţia d-lui Dr. Florian Stan, profesor, e com
pus din 3 5 maturisanţi , între cari e şi d-şoara 
Marta Butean, fica d-lui director al gimnasiului 
loan Butean. 

— Cetitor ule, l ă ţeş te »Revasul« în tre 
cunoscuţ i i şi vecinii tei . 

După-ce ai cetit foa ia nu o a r u n c a , nici 
nu învëlui cu e a mărfur i , ci dă-o së o c e t e a s c ă 
c ineva , c a r e n'a putut'o î n c ă a b o n a . 

— f E l e n a L . Mica m ă r . Dr. M. Pop . Sub -
scrişii cu inima frăntă de durere, aduc la cunoş
tinţa numeroaselor rudenii, amicilor şi cunoscu
ţilor: că preaiubita şi neuitata lor soaţă, mamă, 
fică, noră, nepoată, ver işoară şi consângeană Elena 
L. Mica măr. Dr. M. Pop de Băseşti din Cehul-
Silvaniei, după un morb greu şi îndelungat, pro-
vezută fiind cu sf. sacramente ale muribunzilor, 
a trecut din lumea aceas ta plină de suferinţe, la 
cele eterne, în 3 Iunie 1 9 0 5 c. n. la 8 oare seara , 
în al 28 - l ea an al vieţii şi al 7-lea an al fericitei 
sale căsătarii . Rămăşi ţe le pământeşti ale scumpei 
defuncte së vor astruca spre vecinică odichnă în 
6 Iunie n. 1 9 0 5 , la 2 oare p. m. după ritul gr.-
cat. în cimiterul dn lângă biserica cea nouă. — 
Fie-i tërîna uşoară şi memoria binecuvântată! — 
Dormi în pace suflet blând, căci memoria ta rë-
mâne neş tearsă din inimile noastre! Someş-Odor -
heiu, la 3 Iuuie 1 9 0 5 . Dr. Mihaiu Pop de Băseş t i 
ca soţ. Măriuca şi Viorica ca fice. Vasile Mica, 
Ana Catona, Cristina Catona ca părinţi. Mihaiu 
Pop de Băseş t i , Maria Pop ca socrii. Mihaiu L e -
ményi, Aug. Leményi , Ana Leményi măr. Miksa 
ca fraţi şi soră. Eliu Miksa. Luisa Fuchs ca cum
nat şi cumnată. George Pop de Băseş t i , Alesandru 
Leményi , Paul Huza, loan Ternovan, Vasile L e 
ményi, Ana Pop n. Leményi , Susana Truţa născ. 
Leményi , Susana Catona măr. Ternovan, Lina 
Catona vëd. Hosszú, Mărica Catona măr. Răduţ, 
Rozália Batona ca unchi si mătusi. 

Tuturor amicilor şi cunoscuţilor, cari din prilejul 
morţii micuţului şi scumpului nostru loan Camil 
ne-au cercetat cu condolenţele lor mângăitoare, 
neputându-le în particular rëspunde, le comuni
căm pe aceasta cale sincerile noastre mulţămite. 

C l u j , 6 Iunie n. 1905. 
Familia Aug. Giurgiu. 

Posta Redactiunii . 
On. I. B . în Gy. De aici s'a espedat regulat delà 

Dumineca Florilor. Causa neprimirii deci e de a së căuta 
la postă. — On. Amos Fr . Foarte mulţămitori pentru 
preţiosul material ce ni-ai trimis. Iartă că încă nu l'am 
putut folosi, li va veni rendu] ; până atunci o së avem 
şi clişeul. Salutare. — Mircea delà mare. »Crucea« e 
binişor tradusă, dar ici colea va mai trebui îndreptat 
versul, llustraţiunile de lipsă la carte le vom comanda 
la d-voastră, së se facă frumos. Dar clişeurile — măcar 
unele totuşi ne vor trebui pentru foaie. Aşteptăm restul. 
Lucrul se va începe curênd. — »Un poporan partici-
pante«! N'am putut se-ţi împlinim dorinţa, deşi abonat, 
de a publica neschimbate »ordurile« din »scripta« ce ai 
binevoit a ne trimite. Pentru-cä poporenii noştri nu zic: 
docente ci dascăl, nici edificiu, (în loc de clădire, zidire), 
nici anima în loc de inimă, doar nici »Matia« în loc de 
miţă. Apoi poporenii nostru, pe cât îi ştim, nu cunosc: 
surprinderi, sigurantia, emuiaţiunea, distragerea, preci-
siunea, nici chiar desteritatca şi flecsibilitatea trupului.... 
Ei nu sunt satisfăcuţi, ci mulţumiţi; ei nu încunjură cu 
cinctură de scânduri teritoriul şcolar•(!) ci închid curtea 
şcolii cu gard ori palan de scânduri. Şi când vëd una 
ca asta nu »ureazä mulţi ani pe cariera docentala« învë-
ţătorului, ci zic scurt >Să trăieşti la mulţi ani dascălu 
nost! Vezi, aşa ne place şi noue. D-zeu te ţie!«... Aşa 
trebue së scrie şi ur. poporan, chiar şi când e partici
pante şi aşa ar trebui së scriem şi noi. — Altfel së au
zim tot veşti bune! 

m i Cui îi plaee s e - ş i î m b r a c e eopii frumos ţ£ZÎVJ—mmo*Se  

Stein 5. és ír ja, deposit de haine petitrn copii, Cluj, Mátyás Hirály-tfr jVr. 1. 
H a i n e pentru fetiţe delà 1—14 ani cu 1 fl. şi mai sus. — H a i n e pentru băieţi 1—14 ani 1 fl. şi mai sus. — C ă p u t u r i 1—14 ani delà 2 fl. în sus. 

Pălării , capişoane, şurţe, rochiţe, albituri, ciorapi în mare alegere. — Aci së pregătesc corsete după mesura în cele mai noue forme. ( 79 ) 5 
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C Ă R T I NOUE ŞI R E V I S T E 
— Vasile C â r l o v a . Dr. loan Raţiu. Studiu 

istoric-literar. Bla j , 1 9 0 5 . 8° 74 pag. Preţul 1 cor. 

Numele »celor mai buni ai nostri« îl acopere, în 
loc de strălucire şi pomenire cinstelnică şi pioasă, ce
nuşa uitării şi a necuviinţei cu pecat. Cârlova a fost 
dintre cei mai buni şi mai de seamă scriitori ai vremu
rilor sale. O »floare«, o »stea« a poeziei, stânsă şi veş
tejită de bruma unei dragosti fără de noroc. Meşter mai 
iscusit al formelor, cum nu era nici unul dintre vârst
nicii sei, şi tălmăcitor mai norocos de gânduri şi simţiri 
avântate şi calde, el a făcut ruptură delà şirul de sti-
chuitori de versuri uşoare, subţiri şi săci cu greutatea şi 
măsura gândirii stăpânite şi cu miez ce o avea. El a fost 
înaintemergător şi crainic al zilelor visate şi nădăjduite în 
poezia neamului nostru. In cântecul lui întimpinăm ceva 
din comoara nepreţuiţilor cântăreţi de mai târziu.— 
Cinstind figurile din trecut, ne cinstim pe noi. Cel ce 
s'a îndemnat se desvăluie această »floare« din vremile 
de înmugurire a lit. rom. şi së ne deie poeziile lui spre 
gustare şi înţelegere, — acela a sevîrşit o lucrare vred
nică de cinstea, de laudă şi de sprijinul oamenilor de 
inimă. Ce au uitat se facă fraţii de dincolo, s'a făcut la 
noi, — eată o îndoită vrednicie. Recomandăm cartea 
CU toată căldura. 

— Dr. Vic tor O n i ş o r : Legile grăniţerilor 
năsăudeni despre administrarea pădurilor, regu-
larea proprietăţii, contractul din 1 8 7 2 şi pacea 
judecătorească din 1 8 9 0 cu ordonanţele de e se -
cutare şi esplicări. Bistriţa. Tipografia G. Matheiu, 
1 9 0 5 . Preţul 80 bani. 

— Pamfiliu Grapini : Monografia comunei 
mari Rodna nouă din fostul district al Năsău-
dului (azi comitatul Bistr i ţa-Năsăud) împreună cu 
note istorice despre valea Rodnei ( 1 7 7 3 — 1 9 0 3 ) . 
Bistriţa. Tipografia A. Baciu. 1 9 0 3 . — 

Conţinutul următoarelor preparate sunt recunos-
cunoscute de foarte bune de profesori şi medici renumiţi, 
Ç û M O f r i n contra tusei, răguşelei, durerii de pept, 
O C l l C g i n ofticei, tusei măgăreşti, caiarului, astmei, 
greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei seci. Vindecă 
sigur si repede. Preţul r cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Caspic unsoare. Contra durerii de oase, po-
dagrei, reumatismului, răcelelor, durerilor de cap. dinţi 
şi nervi, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbëtrânite 
boale le vindecă. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Centarin. Contra morburilor de stomac, pre
cum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul şi aprinde
rea de stomac, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele ma 
grele. Leac sigur. Foloseşte şi la curăţirea sângelui. 
Preţul ; cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent pentru 
curăţirea sângelui la morburi secrete, 1 sticlă 2 cor. 

Laxbonbons, Închiderea scaunului e causa 
diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, ameţeli, 
dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de încheierea 
scaunului numai decât se comandeze Laxbonbons 
zacharele purgative, plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie chirur-
gice. Instrucţie pentru prepararea diferitelor vinarsuri, 
liqueruri, rom şi altele. Tee rusice, parfumuri, săpunurii 
crem escelent pentru faţă şi mâni. Articole cosmetice, 
oleu pentru për. Esenţă pentru picatul şi întărirea pe
rului. Apa de gură şi dinţi precum şi praf. Ori-ce fel 
de articol din branşă. Toate foarte ieftine. Faceţi între
bare şi vë veţi convinge. 

(67) 1 0 - 1 0 Cornel Demeter. 
apotecar in Orăştie (Szászváros) iskola-u. 55 

o-

» « 

- Tipografia= 
C A R M E N 

PETRU P. Pf lRIŢIU 
C L U J 

F e r e n c z J ó z s e f - ú t 58 sz. 

Primeşte tot felul de lucrări, ce cad 
în branşa acestei m a e ş t r i i , esecutân-
du-le cât se poate de cu gust, în stilul 
cel mai modern şi cu preţuri moderate. 

Comande se primesc şi la Librăria 
D-lui Er ich Fabr i t ius din C l u j (Piaţa 
Regelui Matia nr. 32.) 

Ca prima tipografie românească în 
aces t comitat, se roagă de binevoitorul 
sprijin al celorlalte institute româneşt i , 

iprecum şi al privaţilor. 

In atenţiunea mireselor ! 
Serviciu de porţelan de Karlsbad, m ^ ţ ~ 
esecutat, colorat, complet pentru 12 persoane de 
la 15 fl. în sus. — Serviciu de sticlărie pentru 

12 persoane 33 bucăţi 2 fl. 95 cr. 

l i a m p e , a t â r n ê n d , eu e i g ă 3 fl. 95 er . 
Serviciu de tee şi cafea 2 fl. 80 cr. — 3 fl. 

Obiecte de argint de china — Daruri ocasionale 
— rame pentru icoane, lampe de grădină, etc. în 

preţurile de fabrică. 
La comande din p~ovinţă më reg a însemna cea 

din urmă staţiune de tren. 

Şotnlyai, Succesorul 
lui plier. 

magazin de sticlărie şi porţelănerie 

Gluj. Kossuth Lajos u. nr. 4. 
NB. Fieştecine dacă cumperă în preţ de 10 coroane, pri
meşte portretul seu în mărime naturală, cu totul gratis, 
numai pentru rame plăteşte 3 coroane. (80) 7—52 

B u d a p e s t , 
V!. Váczi-körut 61 sz. 

Magazinul şi represer.tanţia fabricei priv. ces. şi reg. de 
= . - - - MAŞINI şi MOTOARE alui = - - r 

plewa inginer, succesorul lui Brauner ţ WaseH. 

Dénes B. 

M O T O A R E 
de benzi», gaz şi Vapor după modelul din 1905. 

-S í - ioo HP. ír 

IiOCOMOBILi DE BEfiZIfl 2 - 2 0 HP. 
Baterii de puternice motoare de gaz în ori-ce mă
rime cu putere de cal şi cu spese de umblat de 
2—3 fii. pe ceas. Preţuri ieftine şi condiţiuni de 

plătire favorabile. Lista de preţuri gratis. 
Se primesc represAntanti solizi de provintă. 

(77)10-12 ' 

Cp. ?. ?. flroti si p. jtoVacoVici, 
de Dr. Bunea . Preţul 4*c. 50 f. plus 20 fii. porto. 

Discursuri, Autonomia bis. Bunea . 
Preţul 5 cor. plus 20 fii. porto. 

Vech i l e Episcopi i , tZ'iTso 
fii. plus porto 10 fii. 

\ / i ç i l r * i t r O P l l + O de A lesandru C i u r a . 
V l à U l I U t X U l C , preţul 1 c . plus 10 

fii. porto. 

Cântece d e ^ m ' ' ^ a k ° " P r e ţ u ' 1 c o r - p ' u s 

de Dr. A. B u n e a . 
Preţul 3 cor. plus 

10 fii. porto. 

Ierarchia Românilor, 
10 fii. porto. 

Castelul din Carpati, 
plus porto 10 fii. ' 

de J u l e s Verne . 
Bros . 1 cor. 6 0 fil. 

Mare surprindere! 
6oo bucăţi numai cu fl. 1*95. 

Un orologiu aurit, Anker precis cu catena potrivită, umblă 
punctuos pentru ce së dă garantă de 3 ani, 1 cravată 
de mătasă modernă pentru domni, 3 batiste fine, 1 inel 
pentru domni cu imit. de peatri scumpă, 1 sugaretă 
cu chichlimbar, 1 cuţit de busunar cu cele de lipsă, 1 
broş pentru dame (noutate), 1 oglindă minunată pentru 
toiletă, 1 portmoneu de piele pentru bani, 1 coleu de 
mărgele minunat de frumos, 1 păr. bumbi de manjete, 
3 bumbi de căm. la pept, toate aur Double cu cheja 
patent, recuisite de scris de nikel, prima, 1 p. butoni 
de simili briliante, 3 obiecte de jux de mare efect hazliu 
pentru tineri şi bëtrâni, un drăguţ album, cu 36 icoane 
cele mai frumoase din lume, 20 obiecte necesare la 
coresp. şi încă 520 alte obiecte nesmintit de lipsă în 
casă. Toate laola l tă cu orologiul — care singur e vred
nic banii aceia, costă numai 1 fl. 95. Trimiterea cu 
rambursa ori trimiţend baniiî nainte la casa de export. 

S. URBACH, Krakau Nr. 154/K. 
NB. Pentruce nu cunvine së retrimit banii, astfel 

risicul eschis (66) 20— 

La administraţia „Răvaşului" se află: 

Cartea Durerii, E B m g m ä- Prctu' 
broşurată 1 5 0 . 

legată eleg. 2 cor. 50 fii. 

50.000 părechi de papuci 
4 păr. pentru numai fl. 2 80 

câlă.vrefne mai ţine marfa se vor vinde pentru acest preţ 
de batjocură din pricina cumperării unei mari masse de 
ghete. 1 păr. pentru domni şi p. p. dame de piele, brunetă 
ori neagră, cu şinoare, de prima calitate şi cu talpă bine 
cuită; 1 păr. p. domni şi 1 păr. p. dame papuci de modă, 
cu »paspoil«, foarte eleganţi, fasonul cel mai nou, cup-
tuşiţi bine pentru iarnă, foarte drăguţi şi uşori de purtat. 
Mărimea după cm. Toate patru păr. numai fl. 2-80. 
Trimiterea prin rambursa ori anticipând banii, o face: 

E s p . de p ă p u e i a lui S. U r b a e h 
Krakau Hr. 154/K. 

Schimbul oermis, şi banii së returnează la dorinţă, 
astfel risicul eschis. (45) 1 « — 

Magazin special de pălări i : 
£a „HcggU p ă l ă r i i l o r " — ft „KalapHirâly"-hoz 
(77) Gluj - Piaţa „Regele Matia" Nr. 17. 7 - 2 5 

Foar te bogat deposit de pălării din ţară şi 
streinătate — pentru bărbaţi şi copii, — cilindre 
şi în chipie de vênat şi sport. 

Pentru preoţimea orientală to t -deauna së 
află în Magazin pălării după moda preoţească , 
moi şi tari. 

Comandele din provincie së execută punc
tuos. Trebue comunicată măr imea capului în cen
timetri, întreprindere specială ! 

Cele mai ieftine preţur i f ixe. 

Hotel nou în Cluj »Wesselenyi« 
S t r a d a Wesse l ény i Miklós Nr. 17. în faţă cu 

» E c o n o m u l « . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T . Pu 

blic, că am preluat şi am deschis noul hotel 
»Wesselenyi« provăzut cu chilii de oaspeţi m o 
bilate elegant şi curat şi cu un 

M a r e R e s t a u r a n t . 
Culina mea şi vinurile îngrijite în pivniţele 

mele sunt cunoscute şi recunoscute, de când ţi
neam hotelul »Zöldfa«. 

Më recomand P. T. Publicului inteligent din 
loc şi din jurul Clujului şi-1 rog së më cerceteze şi 
în noul local provëzut cu grădină şi chioşc de vară. 

Cu distinsă s t imă 

(76) 1 0 - 1 0 
M a n á s J ó z s e f 

hotelier. 

Pentru sesonul de primăvară şi vară 
recomandă = = = = = 

N E U M A N N M . 
l i ferant c. şi r e g . de c u r t e 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás király tér. 
Haine de primăvară şi vară. 
Căputuri de transiţie (Double, Ulster, Raglan) . 
Pardesiuri de primăvară. 
Haveloc (cu mânec i şi fără mânec i ) . 
Căputuri economice. 
Haine negre de salon şi frac. 
Mantale de ploaie şi de praf. Pereline de escursiuni, 
costume de turişti, biciclisti etc. 

Mare deposit de vestminte pentru copii . 
Mustre şi liste de preţuri la cerere gratis şi franco. — La comande din provinţa 
— ca mesura e destul a trimite o haină veche. -~ — 

(24) 5 9 -

Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu Cluj — Kolozsvár. 
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